

第九課：放眼永恆

(哥林多後書四 16 至五 10)

查經前討論

如果您明天要去歐洲旅行，您今晚會做甚麼？

如果您下週要參加公開考試，您今天會做甚麼？

如果您後日要交一個工作上極重要的建議計劃書，您今天會做甚麼？

如果您患了絕症，只剩半年壽命，您今天會做甚麼？

如果您在永恆裡要面對神對您一生的評價，您今天會做甚麼？

查經

1. 顧念永恆(四 16-18)

1.1 讓我們溫習一下，上文(四 7-15)的主旨是甚麼？

1.2 因著有這寶貝，以致我們能有何反應？

(v.16 以「所以」起首，表示上承四 7-15。)

1.3 為甚麼我們會喪膽？

第一個原因(v.16)：_____

第二個原因(v.17)：_____

第三個原因(v.18)：_____

1.4 先看第一個原因，甚麼是外在的人和內在的人？

[有幾個普通的解釋：指(1)外在物質的身體和內心；(2)身體和靈魂；(3)舊人和新人；(4)面對外在苦難世界的生命和內裡擁有聖靈大能的生命。]

1.5 外在的人如何朽壞？

(「朽壞」是現在式，表示朽壞是在持續地進行中。)

1.6 內在的人又如何更新？

(「更新」也是現在式，表示更新也是在持續地進行中。)

1.7 這種朽壞和更新的經歷，在甚麼時候開始？

1.8 您的信仰生命是否常常經歷這種朽壞與更新？請分享。

1.9 讓我們看第二個原因，保羅如何形容這苦楚？

1.10 信徒有時面對極大的苦難，如絕症、長期坐牢、失去至親等等，何以說是「短暫而輕微」呢？

1.11 保羅如何形容這榮耀？

(新漢語譯本：「極大無比、永遠而重大的榮耀」)

1.12 「苦楚」和「榮耀」有何關係？

1.13 請讓我們看看第三個原因，我們通常會顧念甚麼？不顧念甚麼？

(「顧念」的意思是指定睛細看。)

1.14 為甚麼人會這樣「顧念」？

1.15 看得見的世界和看不見的世界有何分別？

1.16 這段(v.16-18)有很多對比，您能列舉出來嗎？

	<u>現今的世界</u>	<u>永恆的世界</u>
v.16	外在的人	<hr/>
v.16	<hr/>	更新
v.17	苦楚	<hr/>
v.17	<hr/>	輕重、無比、永遠
v.18	看得見的	<hr/>
v.18	<hr/>	永遠的

1.17 當我們注目現今的世界，有何後果？當我們定睛於永恆，又有何後果？

1.18 保羅教導我們要定睛於永恆。您現在注目於甚麼？這些有永恆的意義和價值嗎？

2. 為何對永恆有把握？(五 1-5)

2.1 在 v.1，保羅要我們確知一件事實，這是甚麼？

2.2 甚麼是地上的帳蓬？(參彼後一 13-14)

(自四章 7 節以來，保羅談的一直是身體上的苦難和神的能力在必死的身體上彰顯；再者，五章 2 節和 4 節的脫下衣服指的是身體的死亡。)

2.3 甚麼是天上的居所？(參腓三 21)

2.4 這兩個房子有何不同？

地上的帳蓬

天上的居所

永存

短暫的

2.5 保羅用「若」和「將有」的字眼，是表示這事情並不確定嗎？

(根據希臘文文法，這個「若」字和「有」字是表示一種諺語格式[axiomatic formulation]，即把它視為一個普遍現實。)

2.6 雖然我們肯定會有這天上的居所(復活的生命)，但目前還未有(已然未然，already but not yet)，因此我們會怎樣？

2.7 在 v.3，若我們「穿上」這復活的身體，就不至於怎樣？

(有些抄本寫「脫下」，有些寫「穿上」，後者的支持較強。)

2.8 何謂「赤身」？

(有證據顯示，希伯來傳統也有沒有驅體而存在的靈魂的說法[disembodied existence of soul]。第一世紀的猶太哲學家斐羅[Philo]也提及這說法。)

2.9 保羅為甚麼要提及「赤身」？他想討論人死後的身體狀況嗎？

2.10 在 v.4，保羅表達了我們應有的盼望，這是甚麼？

(「脫下這個」的意思是除去衣服[unclothed]，即赤身；「穿上那個」的意思是穿上衣服[clothed]，按 v.2 的意思，就是穿上那天上的居所，即復活的生命。)

2.11 保羅兩次提到我們在地上的生命中嘆息，又提到勞苦，是否意味保羅對地上的生命充滿無奈、無助和無望呢？

2.12 保羅為何有此盼望？

(「吞滅」是全完吞噬、消滅的意思。)

2.13 保羅為何對此盼望有把握？

(「安排」[和修版]一字也譯作「培植」[和合本]或「預備」[新漢語譯本]，這字即四 17 的「成就」。)

2.14 神又如何使人對此盼望有把握？(參一 22)

(「憑據」的意思是首期訂金，表示所「落訂」的必會完成。)

2.15 在本段(v.1-5)也有很多對比，您能列舉出來嗎？

今世

帳蓬

嘆息

必死的

永恆

天上的

神所造的

穿上

2.16 您對永恆的生命渴慕和憧憬嗎？為甚麼？

2.17 您對永恆的生命有盼望和把握嗎？為甚麼？

3. 永恆決定現在(五 6-10)

3.1 在 v.6，保羅為何說我們可以是勇敢的？

(v.6 以「所以」起首，表示上文是原因，尤其在 v.5。)

3.2 我們現在是處於一個甚麼光景？

(「住在」一字只在新約出現了 3 次，全在林後這段經文之內[v.6,8,9]，這字可解「在家」[at home]。)

3.3 若是住在身體內(活在今世)，會有甚麼結果？

(「離開」一字只在新約出現了 3 次，同樣全在林後這段經文之內[v.6,8,9]，根據經外文獻，這字可解「移居」[emigrate]。)

3.4 信徒活在今世的生命就是離開了主嗎？(參林前十四 36，林後八 7)

3.5 在 v.7，保羅如何解釋了我們若活在今世仍是與主相離？

3.6 您是憑「眼見」而活，或是憑信心而活？為甚麼？

3.7 您有沒有一些憑信心而活的經歷？請分享。

3.8 按 v.8，保羅更情願(盼望)甚麼？(參腓一 23)

3.9 無論在現實(住在身內)或理想(離開，與主同住)，保羅立志做甚麼？

3.10 保羅為何有此立志？

3.11 有沒有人能倖免受審？

(「眾人」表達了「所有人」[all]的意思。「受審」解「顯露」，是被動式，即被神顯露出來。)

3.12 神按著甚麼準則審判我們？

(「本身」[in the body]可解在今世的身體之內。)

3.13 我們的善行或惡行會令我們受到甚麼報應？這是表示憑行為得救嗎？

3.14 總結本段(v.6-10)，因著在永恆裡有審判，我們今世的生活要：

- I) 有勇氣(v.6,8，亦參四 16)
- II) 憑信心而不憑眼見(v.8)
- III) 討主喜悅(v.9)

3.15 您的行事為人是根據上述的原則嗎？為甚麼？
